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КРАЄЗНАВЧИЙ ПОТЕНЦІАЛ МУЗЕЇВ КУПИЧІВСЬКОГО ЛІЦЕЮ  

ТУРІЙСЬКОЇ ТГ ВОЛИНСЬКОЇ ОБЛАСТІ  
 

Завдяки процесу децентралізації в Україні відбулася зміна системи управління 

місцевим самоврядуванням. Перед новими адміністративними утвореннями  
територіальними громадами (ТГ) відкрилися унікальні можливості при фінансовій 
підтримці держави, за наявності істотних владних повноважень забезпечити 
інтенсивний розвиток економічного та соціального сектору громад. Водночас, для 
втілення задуманого необхідно віднайти додаткові важелі отримання прибутку, 
застосовуючи  експериментальні моделі застосування вже наявних ресурсів.  

Вагому роль у такій ситуації відграють туризм та рекреація, які завдяки своїм 
потенційним можливостям дають змогу, одночасно розвиваючи краєзнавчий потенціал, 
відроджуючи історію та традиції народу й етнічних груп, створюючи інфраструктуру, 
збільшувати потік туристів на певній території. Найбільшої питомої ваги у галузі туризму 
набувають обʼєкти, що містять значний краєзнавчий потенціал, які здатні комплексно 
відтворити для подорожуючих великий обʼєм інформації, що зосереджений в одному 

місці. Для цього унікально підходять музеї  науково-дослідні та культурно-освітні 
заклади, створені для вивчення, збереження, використання та популяризації музейних 
предметів та музейних колекцій із науковою та освітньою метою, залучення громадян 
до надбань національної та світової культурної спадщини. За профілем своєї діяльності 
вони поділяються на природничі, історичні, літературні, художні, мистецькі, науково-
технічні, комплексні, галузеві тощо [1; 4]. Для окремих населених пунктів громад 
доцільним є створення музейних установ певного, однорідного чи комплексного 
спрямування, що здатні забезпечити потреби їх жителів та приїжджих  осіб у пізнанні, 
збереженні та відтворенні освітніх, культурних, краєзнавчих цінностей. Для маленьких 
поселень досить оригінальною формою поєднання можливості надання освітніх 
культурних та крааєзнавчо-пізнавальних послуг є утворення музеїв у складі 
навчального закладу, зокрема ліцеїв, що є закладом загальної середньої освіти (ЗЗСО).  

Шкільні музеї, що є фактично спеціалізованою установою при ЗЗСО, у роботі 
керуються Наказом Міністерства науки і освіти України від 22.10.2014 р. № 1195 «Про 
затвердження положень про музеї при дошкільних, загальноосвітніх, позашкільних та 
професійно-технічних навчальних закладах, які перебувають у сфері управління 
Міністерства освіти і науки України» [26], поєднують культурно-освітні, науково-дослідні 
функції. Головними завданнями є: 1)  сприяння удосконаленню навчально-виховного 
процесу закладів освіти; 2) розширення й поглиблення загальноосвітньої та 
професійної підготовки учнівської молоді засобами позакласної, позашкільної роботи; 
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3) розвиток творчих інтересів до пошукової краєзнавчої, науково-дослідницької, 
художньо-естетичної та природоохоронної роботи; 4) формування у підростаючого 
покоління розуміння нерозривного взаємозв’язку минулого, сучасного та майбутнього 
України; 5) допомога педагогічному колективу закладу освіти у впровадженні нових 
нетрадиційних форм роботи за інтересами; 6) вивчення, охорона та пропаганда 
пам’яток історії, культури й природи рідного краю; 7) проведення культурно-освітньої 
роботи серед учнівської молоді та інших верств населення. Серед багатьох завдань 
шкільних музеїв, кілька наближує їх до краєзнавчої діяльності, а саме: 1) розвиток 
творчих інтересів до пошукової краєзнавчої, науково-дослідницької, художньо-
естетичної та природоохоронної роботи; 2) вивчення, охорона й пропаганда памʼяток 
історії, культури та природи; 3) проведення культурно-освітньої роботи серед учнівської 
молоді та інших верств населення. На практиці ці музеї у роботі застосовують різні 
форми використання музейної експозиції та фондових матеріалів, що у поєднанні з 
направленістю музею створює інформаційну картину для пізнавального туризму та 
краєзнавства [1; 4]. 

 У Волинській області на сьогодні створено та діє понад 180 шкільних музеїв у 
понад 50 з 54 громад регіону [4]. Більшість таких музеїв є одного напряму діяльності в 
певному закладі  населеного пункту. Важливим є створення передумов для формування 
в одному навчальному закладі кількох музеїв різних напрямів вивчення, для більших 
можливостей тематичного вивчення та розширення меж пізнання інформації. 
Прикладом такого поєднання може стати три музеї Опорного закладу «Купичівський 
ліцей» Турійської селищної ради Ковельського району Волинської області (с. Купичів 

Турійської ТГ)  історії села Купичів, солом’яного мистецтва «Солом’яне диво», музей 

історії розвитку школи [23; 5]. 
Музей історії села Купичів (рис. 1) розпочав роботу у 2004 р., а офіційно був 

зареєстрований у грудні 2007 р.. Поштовхом до створення музею стала книга «Купичів: 
минуле і сучасне», яку написали місцеві краєзнавці Купчинські Юлія Тимофіївна та 
Михайло Макарович. Музей є складовою системи виховної роботи. Був створений із 
метою залучення учнівської молоді до вивчення та збереження історико-культурної 
спадщини села, формування освіченої, розвиненої особистості та сприяння виховання 
у неї патріотизму, любові до свого села, до України, поваги до народних звичаїв, 
традицій, національних цінностей українського народу [3; 5]. 

Декілька разів була проведена реекспозиція. На сьогодні в залі музею розміщено 
10 багатоцільових розділів: село Купичів, його географічне положення та найдавніша 
історія; чехи на Волині; село за часів панської Польщі та в період Першої світової війни; 
село напередодні та в роки Другої світової війни; відбудова та розвиток села після війни; 
село в роки Радянської влади; обпалені Афганською війною; витоки духовності; 
Чорнобиль – трава гірка; наша гордість. У розділах музею розміщено понад                                  
360 експонатів, які висвітлюють історію села, його природу, державотворчі процеси, 

життя відомих людей та сьогодення краю [23; 5]. 
 

   
 

Рис. 1. Експозиція музею історії села Купичів [3]  
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Музей солом’яного мистецтва «Солом’яне диво» (рис. 2) (перший та єдиний в 
Україні). Він був відкритий 30 червня 2008 р. в рамках проведення Всеукраїнської 
творчої лабораторії майстрів солом’яного мистецтва «Солом’яний бичок». Керівник 
музею – «Заслужений майстер народної творчості України», член Національної спілки 
народних майстрів України, старший вчитель Кравчук Марія Василівна [3].   

 

 
 

Рис. 2. Музей солом’яного мистецтва «Солом’яне диво» [3] 

 
У 2011 р. на базі музею відбувся міжнародний фестиваль соломкарів «Сніп». 

Учасниками фестивалю були представники 11 країн світу, а саме: США, Великої 
Британії, Угорщини, Нідерландів, Білорусі, Росії, Узбекистану, Непалу [3]. 

На базі музею функціонує  студія «Житечко», яка займається відтворенням та 
збереженням давнього ремесла – плетіння із житньої соломки. Творчі роботи  
вихованців розміщені у виставковому залі, а в робочій кімнаті розміщено сім 
інформаційних стендів:  «Народне мистецтво України»;  «Історія соломоплетіння. Види 
плетіння»;  «Послідовність виконання робіт»;  «Житнє стебло у творчості Марії Кравчук»;  
«Студія «Житечко»»;  «Наші досягнення» [2–3; 5]. 

Найновіший шкільний музей – це музей історії розвитку школи (рис. 3), яка існує з 
1873 р. 26 листопада 2013 р., до 140-річчя школи, стараннями педагогів, учнів, 
випускників школи музей розпочав свою роботу [3]. 

 

 
 

Рис. 3. Музей історії розвитку школи [3] 

 
У залі музею розміщено шість розділів: «Повшехна школа»; «Навчання у роки війни 

1939–1945 років та шлях до середньої освіти»; «Середня школа с. Купичів»; 
«Загальноосвітня школа І–ІІІ ступенів с. Купичів»; «Громадська організація «Злагода»; 
«Історія школи у фотографіях». Матеріали музею розповідають про навчання за часів 
Російської імперії, Польщі, Радянської влади та незалежної України, про будівлі школи, 
вчителів усіх часів. У розділах музею розміщено понад 250 експонатів, які всебічно 
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висвітлюють історію розвитку школи. В експозиції музею наявні оригінальні експонати 
(документи, зразки свідоцтв про освіту «повшехної» та радянської школи, документи тих 
часів, учнівські приладдя, шкільна форма, атрибути, підручники різних років, малюнки 
учнів), які зібрані пошуковими загонами у жителів села Купичів [3; 5].  

Матеріали музеїв широко використовуються у навчальному процесі. Музей 
систематично проводить краєзнавчу та просвітницьку роботу в різноманітних 
організаційних формах: тематичні та оглядові екскурсії для учнів, батьків, гостей школи 
та села; проведення уроків та виховних годин.  

Наявний краєзнавчий потенціал Купичівського ліцею є досить потужним, що дає 
змогу задовольнити найвибагливіші інформаційні потреби подорожуючих. Це не в 
останню чергу досягається завдяки використанню різностороннього підходу до 
створення музейних експозицій кількох дослідницьких напрямів, що дозволить істотно 
посили краєнавчу роботу у окремо взятому населеному пунктів та громаді. 
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